

中欧公司是如何解脱亿元担保链的？

企业方积极面对债务，政银法企联手解困局

■记者 项乐茹

亿元担保债务曾让中欧汽车电器有限公司(中欧集团)备受困扰,不过昨日在该公司厂区内,生产线正为新一季的订单忙碌运转。走出担保噩梦的中欧公司,终于迎来了梦醒时分。

从2012年开始因担保链触发风险而深陷债务危机的中欧公司,于近日成功从担保链泥潭中解套,完成实际代偿近1亿元担保债务。在此番解套过程中,中欧公司勇于担当,始终坚持不逃避担保的法律责任,积极与银行协商,政银法企四方联动割断担保链,以资产打包、打折代偿、分期付款等方式进行风险处置,让中欧公司最终迎来了解套的曙光。



深陷亿元担保链债务危机 企业方不逃避不退缩

中欧公司是一家专业从事汽车配件生产的企业,主要为中国第一汽车集团和中国第二汽车集团公司生产配套产品,2014年实现产值2个多亿元,销售1.6亿元,纳税1000多万元,已连续多年成为瑞安市工业50强企业。

2012年起,中欧公司担保的浙江南翔电

股份有限公司、牛仔啤酒、致富皮业相继破产清算。城墙失火,殃及池鱼。中欧公司作为这3家企业的主要担保方,深陷担保债务危机,涉及总金额达1.35亿元左右。

当时听到消息很突然,而且从来没有相关的处理经验。中欧公司相关人士坦言,随着浙江南

翔电工股份有限公司的破产,包括中欧公司在内的七八个企业都被担保链套中。对于处置方案,各家企业意见难以统一,一时间乱了套。因为涉及金额很大,有人出点子说“借壳经营”以逃废担保债务,但我们认为中欧公司的根自始至终在瑞安,要承担起这一份社会责任,我们选择不逃

避、不退缩。

该人士说,出险后,中欧公司的态度是从没想过逃,始终不逃避担保、不退缩责任,并主张出险企业破产清算,通过正规司法程序解决担保法律纠纷。最终,相关企业在2012年11月以后陆续正式由法院裁定破产,并进入清算阶段。

政银企法联手解困局 打折代偿割断担保链

担保解套的过程是一个相当痛苦的过程。中欧公司相关人士说,因为整个担保链的亿元债务牵涉了8家银行和5家法院,作为担保人之一,中欧公司相继收到了多家法院的起诉书,银行账户和厂房、股权遭到查封冻结,对企业的正常运作造成了很大影响。

在困局下,中欧公司选择相信依靠政府,主动联系政银法企四方,多次参与协调沟通。我市相关部门也非常重视企业金融风险化解,市处置办协调多家法院为中欧办理临时启封手续,解决企业续贷

问题;多次召开银企协调会,分别与相关银行协调,以协商打折代偿方式与多家商业银行达成担保代偿协议,从而陆续割断担保链。例如民生银行采取快速处理,在破产企业清算结束前进行打折代偿,以1100万元代偿2000万元的债务。

冰山在相互理解和责任担当下消融。截至2016年8月,中欧公司已经为3家企业承担担保债务13550万元,实际代偿9575万元。中欧公司已与所有涉及担保的8家银行机构达成代偿协议,6家均已支付到位,剩余2家破产

清算结束后,根据代偿协议内容分期支付。目前,中欧公司生产正常,厂房查封、账户股权冻结均已解除,两链风险彻底化解。

在担保链处置过程中,中欧公司本着化解风险、解决问题、勇担责任的态度积极与各方沟通,承担社会责任,避免了风险扩大化。部分商业银行和资产管理公司从大局考虑,以资产打包、打折代偿、分期付款等方式帮助企业走出困境。我市处置办相关负责人表示,中欧担保链危机的解套,得益于政银法企四方的共同努力,特别是企业的担

当精神和诚信经营,得到了银行和法院的肯定。为了减轻中欧公司的担保损失,市处置办还牵头为该企业办理税前列支手续3笔,共计4389万元。

迎来了解套曙光,中欧公司相关人士感叹,现在身心才真正全都放松了下来。据介绍,中欧公司自出险后,第一时间终止了相关企业的担保协议规避风险。经过这次担保链危机,我们也在反思,在信息尚不对称、审查监管尚未健全的情况下,盲目担保融资的风险很大。今后基本不会考虑做担保,有多少资产就抵押贷款多少。

[新闻背景]

自温州民间金融风波爆发以来,我市部分企业因担保链牵连而遭遇债务危机,被卷入这场风波之中,担保链蔓延、资金链断裂等两链风险对我市实体经济带来严重影响。

面对企业坏账频发、银行业资产质量恶化的严峻局面,我市近年来为防控和化解区域性风险,创新多样化处置方式,实行政银法企四方联动,引导担保企业重组、盘活出险企业存量资产、通过法院司法重整或破产和一次性解割断担保链,成功化解华泰集团、拓海食品、万林鞋业等一批重点风险企业,2015年银行不良贷款额、不良贷款率实现双降,民间借贷风波和企业两链风险得到有效控制。

关于向社会各界公开征集提案线索的启事

提案是政协委员和参加政协的各党派、团体、界别以及政协各专门委员会向政协全体会议或常务委员会提出的,经提案委员会审查立案后交承办单位办理的书面意见和建议。为进一步拓宽提案的信息渠道和社会参与面,推动提案者围绕党委、政府中心工作和地方重要事务以及人民群众关心的热点、难点问题提出提案,经研究决定,特从2016年10月8日至10月20日期间,向社会各界公开征集市政协十三届一次会议提案线索。现将有关事项通告如下:

一、征集提案线索的范围内容。涉及我市改革发展、经济、政治、文化、社会建设和生态文明建设,以及人民群众关心的热点难点等方面的具体线索和工作建议。

二、提供提案线索者应注意的事项。1.信访、举报、司法诉讼和行政复议以及反映要求解决个人问题的不属于提案线索征集范围。2.提供线索要真实可靠,有理有据(最好能写明线索来源渠道),尤其是反映问题应实事求是,且每一条线索内容要有一个概括性的标题,

每一条线索内容字数在100字以上。3.以个人名义提供线索的提倡署真名,以单位名义提供线索的应有单位负责人签名并加盖公章;为便于联系,请写明联系地址和联系电话。4.提供提案线索者,请自留底稿,对于采纳和未被采纳的,均不一一回复和退稿,敬请谅解。

三、提案线索征集方式。社会各界人士提供提案线索,通过书面信函、电子邮件、传真均可。来信地址:瑞安市市政大院C幢市政协提案委,邮编325200;电子邮箱:690452179@QQ.com;传真

号码:0577-65812799

四、提案线索处置方式。市政协提案委对社会各界提供的政协提案线索,进行归纳整理,并编入到《市政协十三届一次会议提案选题参考目录》中去,以供提案者确定提案题目、调研撰写提案时参考。热诚欢迎社会各界踊跃提供政协提案线索!

市政协提案委联系电话:65812562、65812575。

政协瑞安市委员会提案委员会
2016年10月8日